

透過多元性發展課程
擴展兒少的學習視野

高雄市杉林區齊心兒少關懷協會

我的未來不是夢-小人物大奇蹟

大愛齊心課輔班位於高雄市杉林區，在2009年莫拉克風災肆虐那年，帶走了許多家庭的家，以農為主的杉林區，也由於青壯人口外流，當地家庭型態多為隔代教養、單親、新住民與經濟弱勢家庭，孩子們放學後也因缺乏陪伴而在園區遊蕩，回到家中也無法自行完成作業，憑著對孩子的關愛，齊心兒少關懷協會成立了課輔班，從在地兒少的角度，連結在地資源提供適切的陪伴與照顧，盼藉由在地社區照顧的模式，建立支持互助網絡，讓兒少與家長共同成長。

週間放學後的孩子們紛紛前往課輔班完成作業，在課餘時間，齊心兒少關懷協會也規劃了多元學習課程，每週固定與孩子們共同開會討論這週要一起做什麼，由孩子們自發性的規劃與討論之下，也更認真參與其中。

今年也規劃了一系列「從產地到餐桌」的課程，在食農教育課程，協會租了一塊小田地，帶著孩子們從零開始學習種植、照顧及採收，在一起討論菜單料理成美味佳餚、製作成各式商品，在今年更是成立了「齊心小商店」，與孩子們討論成本、行銷手法再進行販售，同時帶領孩子認識自己成長的土地，訓練口語表達能力進行園區導覽，在活動中也大大提升了孩子們的自信心。本方案共計服務19名兒少。



財團法人台北市失親兒福利基金會-宜蘭服務處

宜蘭青少年多元學習團體

失親兒基金會在宜蘭地區陪伴失親兒已邁入10年，透過服務觀察發現孩子們對於生活中的各樣社會刺激及獨立自主能力皆顯薄弱，鑒此透過戶外體驗探索等活動規劃，將教育與生活重新連結，引導正值青春期的孩子們挑戰其挫折忍受度，激發其問題解決能力。

方案全年共計規劃15場次，其中包含低空體驗、生態環境學習、手作體驗活動…等豐富課程內容，共計服務67名兒少，參加活動的孩子們在活動過程中，也能學習如何協助他人以及找方法練習解決問題。



漢霖民俗說唱藝術團

2022暑期【弱勢兒少專班】-說唱小種子

漢霖民俗說唱藝術團成立已三十餘年，本計畫《說唱小種子》主要服務對象以弱勢家庭之國小學童為主，將傳統文化中倫理道德、孝悌等精隨傳遞給弱勢兒童及青少年，並經由對藝術、文化的憧憬，協助建立與發展其正向人生觀。

在30堂課程中，孩子們能運用三塊板練習說唱，在運用肢體語言表達情緒及言語，除讓弱勢家庭兒少得以接觸不同的多元學習機會，培養其自信心及溝通表達能力。在成果展上孩子們著傳統藝術服飾、化上舞台妝容，個個表情逗趣生動的表演，相信這個暑假回憶將深植孩子的心中。本方案共計服務17名兒少。





社團法人宜蘭縣愛加倍關懷協會

2022宜蘭愛加倍週末小學堂-兒童成長課程計畫

「社團法人宜蘭縣愛加倍關懷協會」，旨在服務宜蘭地區的弱勢家庭兒童與青少年。「愛加倍」之名乃取自聖經希臘原文AGAPE的譯音，其原意為神聖的、犧牲的、無條件的愛。本會以「愛加倍」為本，並遵循「愛鄰舍如同愛自己」的志工服務與奉獻精神，積極關注弱勢群體的生活品質與社會福利，整合社會各界愛心，運用志願服務人力，輸送有效率高品質的服務。



為補充家庭照顧功能，每周六辦理兒童成長課程(生活實作、藝術創作課程、品格教育等)，鼓勵鄉村地區清寒弱勢家庭學童利用假日時間參與免費的多元學習體驗，得以減輕父母假日照顧負擔，並補充現代家庭照顧功能不足的問題。本方案共計服務36名兒少。

財團法人屏東縣私立基督教信望愛家園

小天使假日營-優質生命、環境共好方案

透過每週六、日提供免費的多元學習課程，提供單親及弱勢家庭兒少一個安全且有趣的學習去處，規劃四大部分：品格教育、家務整理、多元才藝與戶外教學等內容，將生活與品格教育融合，激發孩子們的學習動機，並建立正確價值觀。

在2022年末，隨著疫情的趨緩，信望愛家園也規劃了戶外教學活動，帶孩子們前往國立海洋生物博物館，透過與自然環境的接觸，建立孩子們的環保意識，並開拓其生活視野。本方案共計服務14名兒少。



社團法人台灣愛鄰社區服務協會-淡水尋寶辦事處

111年度辦理失親或缺乏母愛之弱勢兒童及青少年方案

「每個孩子都是我們尋找的寶藏！」這是尋寶學院的核心宗旨，經過六年多的時間，我們從只是提供給孩子們一個放學後可以吃點心、寫作業、輔導課業的地方，漸漸成為孩子們第二個家，在這裡給予足夠的安全感、歸屬感，幫助孩子及家長們對於生命有不一樣的看見與感受。

對尋寶學院而言，除了協助家長分擔輔導孩子的課業壓力外，我們更致力於成為孩子與家長及學校間溝通的媒介。在服務中也看見許多孩子們的情緒、學習問題往往包含很多原生家庭因素，便十分重視創造親子共處的機會。在今年10月，尋寶學院也帶著孩子們與其家庭成員前往觀光工廠，創造家庭回憶並促進其親子關係。本方案共計服務41名兒少及其家庭成員。



社團法人中華小秀才教育學會

111年台南西港惜字書法班

社團法人中華小秀才教育學會坐落於臺南市西港後營地區，服務項目以免費課後輔導為主，其前身「小秀才學堂」從課後陪伴開始，在服務中看見孩子們的需要，聘請專任老師針對課業給予指導、提供免費晚餐、點心，另開設美術班(繪畫、書法)，提供孩子們多元學習的機會，本方案透過書法課程，培養孩子們的耐心與穩定性，以促進其健康發展，更有多名孩童於中華圓夢盃硬筆書法比賽獲獎。本方案共計服務20名兒少。

